

贵州省黔东南州台江县： 办好“村BA” 拓宽发展路

■中国城市报记者 王楠 见习记者 王迪

近期,风靡全国的乡村篮球比赛“村BA”2024年度全新赛季,在贵州省黔东南苗族侗族自治州(以下简称黔东南州)台江县台盘乡台盘村拉开帷幕。

2022年盛夏,台盘村一年一度的篮球赛经由短视频传播火爆全网,网友们参照“NBA”“CBA”的命名规则,称之为“村BA”。截至目前,“村BA”网络曝光量累计超600亿人次。

面对特色乡村篮球赛事带来的流量风口,台江县如何将巧妙借力,进一步促进产业发展,推进乡村全面振兴?

培育拓展“篮球经济” 带动乡村产业发展

3月22日晚,2024年“村BA”球王争霸赛在超过2万名现场观众的期待目光中隆重开幕,欢呼声、助威声、锣鼓声不绝于耳。

为了更好地迎接来自全国各地的热情球迷,同时也为适应今年赛事规模扩大的需求,“村BA”举办地台盘村对比赛场地作了全新升级改造——无论是场边3层楼高的LED屏幕,还是两侧的看台设施,都增加了更为人性化的功能,极大地改善了游客们的观赛体验。

据场馆工作人员介绍,曾经的台盘村篮球场设施十分简陋,只是一个能容纳上千名观众的水泥场地。后来,台江县在全县范围内陆续修建了118座现代化篮球场,总面积约700平方米,实现了村级篮球场全覆盖。台盘村的篮球场设施这才迎来了蝶变。

值得一提的是,“村BA”的火爆为当地产业经济发展带来的拉动效应不容忽视。台江县供销集团有限公司相关工作人员告诉中国城市报记者,特色农产品“鲤吻香米”一直是篮球比赛的奖品之一。随着“村BA”的走红,“鲤吻香米”的知名度不断提升,产品销量也随之猛增。“‘鲤吻香米’现已成为公司的明星产品,不仅吸引大量游客购买,还通过专营农副产品的网络销售平台行销全国。”该工作人员说。

“鲤吻香米”热销激起了种植户的干劲。在台江县政府的扶持下,当地稻米产业



近期,贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘乡台盘村,球员在2024“村BA”篮球比赛中上演精彩攻防。
龙军摄

种植范围持续扩大、产量不断提升,对外推广优质稻新品种超8万亩,实施“稻+设施化辅助养鱼”产业综合示范区2万亩,年综合亩产值达万元以上。

除了农特产品,与“村BA”相关的篮球系列文创产业也加速发展。在“村BA”官方线下体验店里,毛绒玩具、篮球服、钥匙扣等各种各样的周边产品摆满货架。贵州台江体旅融合产业发展(集团)有限责任公司副总经理潘仁志告诉中国城市报记者,公司目前研发设计了25个品类的“村BA”文创产品,共计74款,截至2023年底,累计销售额达140万元。此外,该公司还经营一家“村BA”主题奶茶店和一家“村BA”主题餐厅,为观赛球迷提供餐饮服务。

随着来自全国各地数以万计的游客涌入,台盘村住宿市场持续升温,“村BA”篮球场周围近期新增了多家宾馆民宿。“游客在新赛事开始前一周就着手预订房间,比赛期间村里旅店客房几乎全满。”一家刚开业不久的台盘村民宿负责人告诉中国城市报记者。

“以赛助旅、以赛扶产”全产业链的构建为台盘村带来社会、经济效益双丰收,也大力促进了台江县“农文旅体商”融合发展。据了解,2023年台江县全县地区生产总值增长8.8%,增速在贵

州省内排第三、黔东南州内排第一;农村居民人均可支配收入同比增长8.8%,增速在贵州省内排第二、黔东南州内排第一;全县旅游总人数640万人次,同比增长74.87%;旅游综合收入84.64亿元,同比增长94.66%。

创新乡村治理模式 打造宜居宜业环境

凭借“村BA”“出圈”带来的高热度,台江县篮球相关产业在迎来一波又一波发展机遇的同时,也吸引着一批又一批年轻人返回台江创业就业。台盘村村委员会主任、台盘村篮球协会会长岑江龙就是“返乡大军”中的一员。

以前,岑江龙每年初都要外出打工。如今,他终于可以安心在家乡工作,春节后也不用和妻子、孩子分别,家里热闹了许多。“‘村BA’及相关产业让我找到了稳定的发展方向,并能够兼顾事业和家人,这可以说是一种幸运。”岑江龙表示。

岑江龙每天忙完村委会的工作,晚上就到和妻子开的饭店里帮厨、传菜。这个饭店也是他们乘着“村BA”走红的东风开起来的。

除了岑江龙这样的老台江人,创业就业队伍中也不乏从其他县市过来的年轻人,他们把事业和家庭扎根在此,成为了新台江人。

在这样的背景下,如何进一步开展好台江乡村治理工作,为新老台江人营造出更温馨、更融洽的生活和工作环境,成为摆在台江县委、县政府面前的首要课题。台江县委常委、县委宣传部部长、县委统战部部长潘年景在接受中国城市报记者采访时说:“打造品牌易、守好品牌难。台江现已成为以篮球运动与产业为核心的知名地区,要想继续发挥台江目前的文体发展势头,就必须创新乡村治理工作思路与做法,促进新老台江人融合。唯此,才能吸引更多人来台江旅游、投资、工作、生活,从而进一步促进台江全面发展。”

中国城市报记者采访了解到,台江县当前开展乡村治理工作最具特色的就是打造“乡风文明积分超市”试点,通过激励新老台江人以积“劳”、积“功”、积“新”、积“德”的积分方式兑换商品,建立精神激励与物质鼓励相结合的正向激励机制,调动激发大家共同创造美好环境与幸福生活的内生动力,建设“整洁、舒适、安全、美丽”的台江环境,推动宜居宜业和美乡村建设。

“非常方便,商品很齐全,而且还有篮球等体育用品专柜,极具‘村BA’特色。”去年开始到台江县从事篮球文创设计的陈女士告诉中国城市报记者,“乡风文明积分超市”实际上是集社交、奖励、

服务等诸多功能于一体的综合服务区。“我们在这里经常会结识到同样热爱体育事业、志趣相投的朋友,所以我每天有空都会过来看看。”陈女士说。

据了解,“乡风文明积分超市”自2022年创建以来发展迅猛。截至目前,台江全县9个乡镇(街道)共10个村开展“乡风文明积分超市”试点工作,10个积分超市均投入正常运营,3600余名群众参与其中,兑现积分1.45万余分,兑现物资折合18.62万余元。

深化山海合作交流 持续赋能产业发展

除了人才引进,加强与其他城市经贸合作交流,吸引更多大企业、优项目落地,也是今年以来台江县政府工作的重点。“我们借助‘村BA’篮球比赛带来的良好社会经济效应,力争为我县文旅产业发展打下坚实基础。为进一步扩大影响力,我们主动和携程、锅圈等一批与文旅相关的沪上优强企业联系,用良好的扶持政策与营商环境吸引这些大企业走进台江、投资台江。”潘年景说。

中国城市报记者注意到,台江县对接的许多企业来自上海。据介绍,这是因为上海市是与贵州省有着长达10多年对口帮扶情谊的“好兄弟”。在此基础上,台江县多家单位、机构借力而为,与上海市多家大企业展开全方位合作。

据了解,着眼立足增进理解、共促发展,贵州省和上海市长期互派干部挂职交流。近日,上海市奉贤区处级干部进修班的学员们将赴黔开展以“山海同奋斗 携手新发展”为主题的深入交流活动。中共上海市奉贤区委党校副教授孙彦表示,沪黔两地红色血脉相连,希望通过举办活动,推动两地党员干部合作交流,并促使他们换位思考,互相取长补短。“贵州有山,山有山的坚韧,团结奋进、拼搏创新;上海有海,海有海的广阔,开明睿智、大气谦和。山海之间有对口帮扶,更有携手发展。期望山海携手共同奋斗,在新形势、新契机下共同开拓产业发展的新思路、新模式。”孙彦说。